

# 全市首个“学生劳动教育宣传周”启动 “课”与“育”如何在校园落地？

金秋10月,正值劳动好时节。10月17日-21日,无锡全市中小学迎来首个“学生劳动教育宣传周”。厨房启用、农场丰收、校园迎来“动物伙伴”……连日来,记者走访多所学校发现,劳动教育正蓬勃开展。如今的学生该上怎样的劳动课?劳动的“课”与“育”如何有效落地?



省锡实一小红领巾中小厨房。

## 场地足

### 多所学校启用劳动教室

在学校,也能闻到刚出锅菜肴的香气,看到生活的烟火气。

“闻着香气走,就能找到我们的红领巾中小厨房了。”上周四,记者走进省锡中实验学校第一小学,教学处老师董圣洁让香味做导游,展示学生们的烹饪技术。爆炒茄子、蛋宝农场、双莓蛋挞……经过火热烹饪、精致摆盘,7道菜着被逐一摆放在主席台。“原本以为我们的烹饪大赛会去食堂开展,没想到学校有了个小厨房,太惊喜了!”四年级学生李俊宏激动道。当天参与活动的学生都

表示,自己的劳动果实尝起来格外香。省锡实一小校长刘艺慧表示,学校还将改造升级小厨房,加装油烟机、水池、排污水管道等,让厨房功能更加齐全,方便学生开展活动。

同样在新学期启用全新劳动功能教室的还有无锡市河埭中心小学。“我们每周安排一个班级到食育工坊实践,学生能通过门口的24个可转动方块学习节气、习俗、农具的知识,在五谷区认识粮食。此外,实操区域配齐了厨房各类用具并有介绍,学生有充足的操作空间。”河埭中

心小学副校长王心喆介绍,食育工坊的策划到落地共花了2年多时间,于今年开学正式启用。工坊占地面积约300平方米,有5个普通教室大小。

河埭中心小学开辟“蕴曦田园”校内劳动实践基地,并与学校附近的水秀社区联动,开展“小脚印共育花圃”“种子图书馆”等活动。融合校外资源,学校现有农趣园、百草园和红领巾工作坊供学生开展活动,还与古湾农场、农博园等校外实践基地合作,为学生创造更多劳动机会。

## 课程热

### 劳动课因校制宜

根据教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022)版》,今秋开学,劳动课正式升级为中小学的一门独立课程。

在无锡市天一第二实验小学五(11)班最近一堂劳动课上,劳技老师蒋子晴带领学生做起了实木相框。他带领学生学习木工工艺,了解不同种类木材的特征,认识锯子、锤子等不同工具以及相

框结构。在学生小组合作完成相框后,蒋子晴又引出了传统木工工艺中的榫卯结构知识。“学课本,但不局限于课本。”蒋子晴表示,榫卯结构是学校劳动特色课程中的一块内容,相关的教学正全面推开。

上好劳动课,需要因校制宜开发课程。无锡市教育局相关部门紧抓劳动师资队伍建设和,统

普通教育、职业教育、企业行业以及其他社会力量的资源,组建“专职+兼职”“专职+特长”“专职+专家”三种师资复合形式,满足基础劳动课程需要。目前,全市大中小学共有专兼职劳动课教师3974名,通过专业进修、教研引领、课题带动等方式,助推教师实现专业纵向或横向发展,提升师资队伍专业水平。

## 理念新

### 劳动教育充满生命力

学生的劳动不应是“笨”劳动,他们应该在劳动中学会观察、思考甚至研究。

在省锡中实验学校第一小学,4只兔子和1只孔雀与学生一起生活。围绕动物伙伴,师生正分组研究不同课题。发现孔雀爱吃玉米后,学生带来不同种类的食物。在兔子的养殖区域,师生为其搭建了一座“城堡”,其中包括一个斜坡,兔子的粪便通过斜坡滚落到地上,滋润土地,形成了一个“生态圈”。“在学校东门种着一批五色梅,现在长势良好。但学生最初种植时,发现此前靠

近石墙的一批死了,他们通过查资料、咨询专业人士,找到了原因,再次尝试种植时成功了。这个观察、探究的过程就是学生成长的过程,真正达到了劳动教育的目的。”校长刘艺慧说。

新时代的劳动教育不能囿于传统模式。刘艺慧表示,劳动不仅可以生产,还能创造。为了让学生看到创造性劳动的价值,学校带领学生走进周边多个企业,近距离感受工匠精神。

学校让劳动教育体系化、多样化,家长更要学会“放手”。四年级学生林致宇的爸爸林颂平认为,劳动教育对孩子未来独自生

活起着至关重要的作用。一件事让林颂平印象深刻:“孩子经常看我们做菜,没想到就因为这样对烹饪感兴趣了,第一次看他做菜时候,发现他注意到了很多细节,烧的菜也不错,一家人都很惊讶。”林颂平表示,通过这件事,他看到了孩子身上的可能性,并放手让孩子去尝试。

劳动教育的热烈氛围需要全社会共同营造。据统计,目前全市建立80多个劳动教育实践基地、20个青少年社会实践教育基地、70个“田间课堂”,设立120个涵盖工业、农业、科创等的劳动实践项目。(杨涵/文、摄)

## 设施、救助政策一键可查 养老数字化真方便

本报讯 打开手机,就能看到离家最近的养老机构、助餐中心;就能了解临时救助、医疗救助是否可以帮到本人。昨天,从无锡市民政局获悉,“锡心养”和“锡心助”小程序已纷纷上线“灵锡”客户端,通过数字化场景展现周边的养老设施和救助政策,让老百姓不出家门就能知道周边有哪些养老服务可供选择,哪些救助服务可供申请。

家住五爱路附近的沈先生表示,母亲年事已高,平时自己上班后不回家吃饭,早上先要帮母亲准备好午餐才会出门。最近,他发现“灵锡”上线了“悉心养”小程序,可以寻找附近的就餐中心。“有的提供集中堂食,有的可上门送餐。”沈先生联系了离家较近的一家,得知60岁以上老人办卡后可以七折用餐,1碗馄饨、2个小笼包13.5元就可以解决。

这个小程序上还有锡城各家养老机构的信息。包括离自己的远近、床位数量、是否医养结合、是否为长护险定点单位、机构内提供哪些服务和设施等,还可一键预约前去考察。为需要入住养老机构的老人及其家属,提供便利的服务。

家住安镇的段先生则对同步上线的“锡心助”小程序很感兴趣。他的妻子瘫痪在床多年,没有工作能力,还有2个女儿正在上学。家中只有他1人上班,妻子时不时送医院,经济压力非常大,迫切想寻求一些帮助。据悉,每个救助对象的需求不同,困难群众可以通过这个小程序匹配相应的政策。“锡心助”整合了民政、医保、住建、教育等多个部门的救助政策,系统后台会分析家庭基本情况和经济状况条件,并预估可享受救助政策。用户填写完资料后,还可一键申请救助,相关社区会获得系统推送的申请信息,核实后实施主动救助。

这些举措通过让数据多跑路、群众少跑腿,以数字化打通融合服务的堵点,提升了无锡基本公共服务的现代化水平。

(黄孝萍)

## 20日起—— 十里明珠堤碧波路 至梅梁路段临时禁行

本报讯 昨日从无锡交警获悉,因马山十里明珠堤马圩二号排涝站翻建施工需要,为保障道路交通安全,从2022年10月20日起,至2023年3月20日止,十里明珠堤(S230)从碧波路至梅梁路段实行禁止车辆、行人通行的临时交通限制措施。被限制的车辆、行人可从陆马公路、碧波路、梅梁路等绕行。

马圩二号排涝站位于十里明珠堤中段,始建于1970年,是马圩防汛排涝的重要水利工程之一,至今已“服役”50多年。此次建设的马圩二号排涝站翻建工程,将进一步增强马圩地区应对极端天气洪涝风险的能力,对于区域防汛安全将起到重要作用。

(刘娟)